



Радуйся, по Бозе и Богородице, все наше упование

ПРАВИЛО ВЕРЫ

№ 30 (55)

26 июля 2015 года

Монастырский еженедельник издается по благословению епископа Гомельского и Жлобинского Стефана



<...> Вселенский Символ веры поется или читается в Церкви на каждой литургии. Он есть всеобщее, для всех обязательное выражение Церковью своей веры. И потому всякий, желающий узнать, во что верит Церковь, в чем наша вера, в чем та Истина, которую несет христианство миру, – ответ на это находит в Символе веры.

Остановимся на том слове, с которого начинается Символ веры. Слово это – верую. Оно определяет собою всю тональность Символа веры, его духовную исключительность и единствен-

ность. Поэтому, хотя слово это кажется знакомым и понятным, в него нужно вдуматься, его нужно заново открыть и постоянно открывать для себя каждому из нас.

Итак, что говорю я, или, лучше сказать, – о чем говорю, когда произношу слово верую? Мне кажется, достаточно задать этот вопрос, чтобы ощутить, прежде всего, глубочайшее отличие самого слова «верую» от всех других, которыми я выражаю содержание моего внутреннего «я».

(Окончание на стр.2)

С о г о д н я в н о м е р е

Воскресное
Евангельское
чтение

3

О приходах
Беларуси
Сергей
ЦЫКУНОВ

4

Александр
ЕЛОПОВ
«Была война...
Великая?
Отечественная?»

6

Алексей
МИТРОФАНОВ
«Битва при
Молодах»

8

«Время есть!»
у Ирины
ЖУКОВОЙ

11



ВЕРЮ...

Когда я говорю – «я думаю», и мне, и другим понятно, о чем идет речь: о направленности моего сознания на тот или иной объект. Сказать – «я думаю, что есть Бог» – это значит высказать некую догадку, построенную на тех или иных предпосылках. . . Когда я говорю «я знаю, убежден, ощущаю» – я остаюсь в пределах вполне объяснимых, разумных, ничего загадочного в себе не содержащих состояний моего сознания. Ни к одному из этих состояний слово «верую» неприменимо, так как оно для них не нужно. Сказать «я верую, что идет дождь» – просто глупо, так как тут я имею дело с объективным фактом.

Таким образом, очевидно, что слово верую относится только к тому, что во мне и вне меня – лишено очевидности. К тому, иначе говоря, что лишено и чувственной очевидности, и очевидности рациональной, и, наконец, очевидности фактической.

А вместе с тем, и тут мы подходим к самому главному, слово верую не только существует, и, сле-

довательно, соответствует, хотя бы во мне, чему-то реальному и наполнено внутренней силой, т. к. не нуждается в подпорках извне. Я говорю «верую» только про то, что глазами не вижу, ушами не слышу, руками не трогаю, к чему не имеет отношения никакое «дважды два четыре», но во что я верю и что этой верой я знаю.

«Бога никто никогда не видел. . .», для верующих вера отлична от всего, так в том суть ее, что направлена она на то, что «просто» знать и «просто» доказать невозможно. В этом смысле веру можно назвать и чудом, и тайной. Чудом ощущает ее, прежде всего, сам верующий. Действительно, откуда в душе, откуда в сознании эта одновременно радостная и страшная несомненность присутствия, встречи, дух захватывающей любви? Слово не я, а какая-то сила во мне говорит верую в ответ на эту встречу. Я не могу объяснить ее словами, т. к. слова – все о земном, о фактах, о видимом и осязаемом. А опыт веры – так очевидно – опыт свыше – и как выразить, передать его? Слово не я куда-то пришел, а кто-то пришел ко мне, прикоснулся к моему сердцу: «се стою у двери и стучу!»...

этот стук, это пришествие ощутила душа и радуется, и знает...

Чудо и, следовательно, тайна. Вера – это прикосновение к тайне, узрение другого измерения, присутствующего всему в мире. В вере оживает тайный смысл жизни. За гладкой, объяснимой, однозначной поверхностью вещей начинает светить их подлинное содержание. Сама природа начинает говорить и свидетельствовать о том, что над нею, внутри нее, но отлично от нее. Говоря самыми простыми словами – вера видит, знает, ощущает в мире присутствие Бога. Она, по утверждению апостола Павла, есть «обличение вещей невидимых», и действительно – для верующего все в жизни и сама жизнь начинает ощущаться как явление. «Небеса поведают славу Божию, творение рук его возвещает мир». Это – не поэзия, это голос, это свидетельство веры. Чудо, тайна, знание, радость, любовь. Все это звучит в слове «верую!» – одновременно и ответ, и утверждение. Ответ Тому, кто возлюбил меня, утверждение моего принятия этого происшествия реальности этой встречи. «Верую!» – и дальше весь Символ веры – рассказ, свидетельство о том, что узнала в этой встрече душа.

Хроника Никольских событий

Больше новостей на nikolsky.by

■ Память преподобного Антония Печерского



23 июля 2015 года настоятель нашего монастыря, епископ Гомельский и Жлобинский Стефан возглавил Божественную литургию в день памяти преподобного Антония Печерского. Архипастырю сослужили: наместник обители архимандрит Амвросий (Шевцов) с братией. Уставные песнопения исполнил молодежный хор. По окончании богослужения владыка совершил литию на могиле почившего в Бозе архиепископа Аристарха (+2012).

По благочестивой русской традиции преподобного Антония называют начальником всех русских иноков. Именно с его безмолвных подвигов берёт своё начало то русское монашество, которому суждено было сыграть особую историческую роль в путях русской святости и всей нашей культуры в целом.

По материалам pravoslavie.ru



30 июля

Божественную литургию в Свято-Никольском мужском монастыре г. Гомеля возглавит **епископ Гомельский и Жлобинский СТЕФАН**

ЧУДО ПЯТИ ХЛЕБОВ И ДВУХ РЫБОК

- 14** И, выйдя, Иисус увидел множество людей и сжалился над ними, и исцелил больных их.
15 Когда же настал вечер, приступили к Нему ученики Его и сказали: место здесь пустынное и время уже позднее; отпусти народ, чтобы они пошли в селения и купили себе пищи.
16 Но Иисус сказал им: не нужно им идти, вы дайте им есть.
17 Они же говорят Ему: у нас здесь только пять хлебов и две рыбы.
18 Он сказал: принесите их Мне сюда.
19 И велел народу возлечь на траву и, взяв пять хлебов и две рыбы, воззрел на небо, благословил и, преломив, дал хлебы ученикам, а ученики народу.
20 И ели все и насытились; и набрали оставшихся кусков двенадцать коробов полных; **21** а евших было около пяти тысяч человек, кроме женщин и детей.
22 И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ.

(Мф. 14, 14–22)

Мы читаем то и дело во святом Евангелии о чудесах Христовых и ставим перед собой вопрос: почему в те времена такое было возможно и так мало чудесного видим мы в наши дни?.. И мне кажется, что на это можно ответить три вещи.

Первое – что мы не видим тех чудес, которые нас окружают; мы все принимаем как должное, как естественное. Все хорошее от руки Божией мы принимаем, как будто так и должно быть. И мы больше не видим, что жизнь – дивное, радостное чудо, что Бог захотел нас сотворить, что от небытия Он призвал нас к бытию, открыл перед нами все чудо существования. И Он этим не ограничился: Он нас призвал во веки веков быть Его друзьями, во веки веков жить вечной, божественной жизнью. А на земле Он не только дал нам существование и жизнь: Он нам открыл Себя; мы знаем, что Он есть, мы знаем Его во Христе как Бога такой любви, которая не останавливается и перед собственной смертью для того, чтобы спасти любимого. А что сказать о тех чудесах, еще менее заметных нам, как здоровье, как мир, как дружба, как любовь? Это же все – сплошное чудо! Купить их – нельзя; принудить кого бы то ни было дать нам свое сердце – невозможно; а столько сердец друг другу открыты, и столько любви, столько дружбы вокруг нас! А наше телесное существование, которое мы принимаем так естественно, – разве оно не чудо? И вот это первое, на что мне хотелось обратить ваше внимание: что вся жизнь – чудо. О, я знаю, что в ней очень много боли, очень много страшного – очень! Но наряду с этим, в темноте, во тьме сияет такой тихий и вместе с этим не колеблющийся свет; если бы мы только, как Христос говорит, верили во свет, с тем

чтобы быть чадами света, детьми света, носителями света!..

И еще две вещи хочется мне сказать: сегодня мы читали о том, как люди были в нужде, эту нужду Апостолы заметили, обратили на нее внимание Господне, и Господь им сказал: Вам надлежит встретить эту нужду, накормить этих голодных людей!.. Чем? У нас же всего две рыбы, пять хлебов – разве хватит на такую толпу?.. И Христос благословил эти хлебы и эту рыбу, и хватило на толпу. Вот что ожидается от нас, чтобы Бог мог свободно, Своей державной властью сотворить на земле небесные чудеса: чтобы мы заметили чужую нужду. Как часто мы мимо нее проходим, не раскрываем дверь перед Богом, чтобы Он вошел и сделал то, что для нас невозможно. Откроем же глаза, чтобы видеть нужду людей вокруг нас: материальную, душевную, духовную, тоску и одиночество, и столько других нужд.

И другое, к чему призывает Господь Своих учеников: Дайте все, что у вас есть, – и мы накормим всех... Ученики не оставили себе отдельного хлеба или отдельной рыбы: они все дали Господу. И потому что они все отдали, водворилось Царство любви, Царство,

где Бог может действовать неограниченно, свободно, и все насытились. И к нам обращен этот призыв: когда мы увидим нужду – отдадим все, и все будет хорошо...

И последнее, из Евангелия прошлого воскресенья: видя веру окружающих, Господь совершил исцеление больного. Мы можем принести Богу ту веру, которой не хватает у окружающих нас людей, понести их на нашей вере, как на носилках. Но веры не достаточно; в этом событии исцеления расслабленного была не только вера, что Господь может исцелить больного: была к нему заботливая любовь. Если бы вокруг нас, среди нас была такая любовь, то начало Царствия Божия было бы уже водворено в нашей среде, и Бог мог бы действовать свободно.

Подумаем об этом, потому что каждое чудо Божие было предвзвешено и как бы обусловлено соучастием человека: от нас зависит, чтобы на земле водворилось то Царство, о котором мы просим, мечтаем, но которое мы призваны строить с Богом и во имя Божие. Аминь.

Из книги митрополита
АНТОНИЯ Сурожского
 «Воскресные Евангельские чтения по Пятидесятнице. Часть III.
 (Проповеди)» 20 июля 1980 г.



Джованни Ланфранко «Чудо с хлебами и рыбой»

История прихода Свято-Николаевской церкви д. Дудичи Чечерского района

Сегодня Дудичи - «мертвое село» в зоне отселения после аварии на Чернобыльской атомной станции. Люди уехали, бросив свои дома, оставшиеся строения постепенно зарастают и подлежат захоронению. Но было время, когда ...

Согласно письменным источникам Дудичи известны с XVI века как селение в Речицком уезде Минского воеводства Великого княжества Литовского. В 1772 году, после 1-го раздела Речи Посполитой, село вошло в состав Российской империи. Его история начиналась с «трех дымов», вокруг которых выросло еще пять, потом мельница, рудник, сукновальня, круподробилка. Со временем появи-

Дата освящения церкви в Дудичах не установлена, как не установлено какой христианской конфессией она была основана. Первое упоминание о наличии в Дудичах церкви относится к 1781 году, когда в Рогачёвском уезде Могилёвской губернии Дудичская церковь была обращена из унии в православие. Село в тот период принадлежало графу Захару Григорьевичу Чернышеву.

Наиболее вероятным представляется примерное время основания Дудичского храма - конец XVII - начало XVIII веков. Согласно путевым заметкам епископа Могилёвского и Мстиславского Мисаила время постройки Дудичского храма можно отнести именно к этому периоду. В 1897 году владыка при обозрении приходов Рогачёвского уезда посетил Дудичи и записал следующее: «Село Дудичи расстоянием от Могилёва в 150 верстах. Храм деревянный, маленький и старинный, ему считают около 200 лет со времени основания. Был перестроен и отремонтирован на средства прихожан. Настоятель необходимость в постройке нового храма, о чём и выражено было его Преосвященством прихожанам со старшиной их. Прихожан свыше 4000 душ обо-его пола. Утварь и ризница церковные в достаточном количестве, только не богатые. В кругу церковно-богослужбных книг не достаёт 2-х месячных Миней за январь и август. Книг для чтения в библиотеке хранится 29 названий. Причит состоит из 3-х членов: священника и 2-х псаломщиков. Священник К. и псаломщик Я. оба штрафованы. Церковной земли 36 десятин. Плана и межевой книги на землю нет. Дом для священника общественный, довольно удобный, а псаломщи-

ки живут в собственных домах. Есть приписная церковь за 5 верст от села, тоже деревянная. В селе имеется народное училище и 6 школ грамоты в приходе, но церковного хора певчих не организовано, потому что учительница народной школы не может учить пению. Из 35 учеников народного училища только один выдержал экзамен на получение льготного свидетельства. По испытании самим Преосвященным в Законе Божиим ученики этой школы оказались слабыми. Документы церковные содержаться в целости; летопись во второй части доведена только до 1891 года. Церковно-приходское попечительство, открытое в 1883 году, денег в наличности не имеет. Церковный староста крестьянин В. служит усердно и честно 20-й год; он заслуживает внимания Начальства своего, но ещё ничем не награждён. Предложено благочинному войти в Консисторию с представлением о награждении старосты, с прописанием его заслуг».

На 1860 год Дудичская церковь относилась к Чечерскому благочинному округу Рогачёвского уезда, который в 1871 году числится как 3-й благочинный округ Рогачёвского уезда (данные по 1917 год).

В 1894 году в Дудичском приходе состояло прихожан 2035 душ мужского и 1980 душ женского пола, а в 1896 году уже 2136 душ мужского и 2024 душ женского пола. <...>

В 1915 году для нужд Дудичской Свято-Николаевской церкви с епархиального склада забрано 5 пудов 20 фунтов воска при установленной норме для этого прихода в 3 пуда 20 фунтов.

Богоборческий период в истории Дудичской церкви начался

еще 35 домов, трактир, вторая мельница и даже железоплавильный завод. И вот с 1885 года село Дудичи - центр Дудичской волости, в которую входили 26 населённых пунктов с 991 двором; в самих Дудичах насчитывалось 63 двора и 309 жителей. Через 12 лет здесь проживало уже 561 жителей в 84 дворах, находился хлебозапасный магазин, 2 водяные мельницы, фольварк из трех дворов и 13 жителей, действовала Свято-Николаевская церковь.

Об истории прихода Дудичской Свято-Николаевской церкви мы и поведем рассказ на основании существующих документов и устных преданий.

после октябрьского переворота 1917 года. Новая Советская власть особо пренебрежительно отнеслась к общественно-религиозному укладу жизни верующей части населения бывшей Российской империи. Пострадали жители села и от немецких солдат. Во время их наступления в 1918 году местные партизаны разбили немецкий отряд, взяли пленных и трофеи, за что каратели сожгли деревню и расстреляли часть жителей. Пострадала ли от этих действий церковь и её священнослужители неизвестно, но после этих событий в Дудичи был назначен новый священник, а о его предшественнике больше нигде не упоминается.

Во время большого голода на Поволжье советской властью было принято решение об изъятии церковных ценностей с целью покупки продовольствия за рубежом. 19 апреля 1922 года в Дудичах состоялось общее собрание жителей, на котором уполномоченный волостной комиссии по изъятию церковных ценностей объяснял необходимость таких действий, однако большинство жителей проголосовало против изъятия. Несмотря на это, через 10 дней в присутствии начальника Чечерской волостной милиции и местного сельского актива состоялась опись имущества Дудичской церкви и изъятие наиболее ценных предметов, содержащих драгоценные металлы. При описи присутствовали староста церкви и служащий священник, которые подписали составленный акт, работе комиссии никто не препятствовал. <...>

В докладе уполномоченного по изъятию церковных ценностей Дудичской волости указано: «Дудичский священник Пясковский держит себя тихо.

(Продолжение на стр. 5)

(Начало на стр. 4)

Граждане волости, присутствовавшие на общем собрании по вопросу изъятия церковных ценностей в пользу голодающих Поволжья, высказались против изъятия, но сказано, что если власть может взять их без нас, то пусть берут. Об укрытии церковного имущества ничего не слышно». <...>

Основная часть описанного имущества, не представляющей ценности и используемой при богослужении, осталась в пользовании верующих по договору, заключённому между попечительским советом Дудичской церкви и Черчерской милицией. Согласно документу староста и церковный совет должны ежегодно представлять в Черчерскую милицию отчет о сохранности имущества и ставить на учёт поступившее в церковь новое имущество или инвентарь.

Но существует предание, что часть богослужебной утвари Дудичской церкви, содержащей драгоценные металлы, перед описью была спрятана. Об этом рассказал Н. К. Ключинский: «Когда я был совсем молодой, где-то после войны в Дудичи приехала женщина, которая назвалась дочерью бывшего священника нашей церкви, как её звать – я не помню. Она имела какую-то рукописную карту, по которой она хотела найти спрятанные очень давно её отцом золотые церковные предметы. Она копала в некоторых местах землю, но ничего не нашла и уехала».

В 1930 году в Дудичах организовали колхоз «Красная липа», и борьба с верующими усилилась. По решению местной власти Свято-Николаевский храм был закрыт в начале года. В нём планировали открыть клуб для массового отдыха и гуляний. Имущество церкви в очередной раз подверглось национализации. Однако отобранная Дудичская церковь несколько месяцев стояла закрытой и для культурных целей не использовалась. Изъятые церковные имущество никем не учитывалось, лежало в сараях районного исполнительного комитета и гнило.

Н. К. Ключинский вспоминал: «Мой дядя Иван Каземирович Ключинский рассказывал, что, когда наши местные коммунисты и комсомольцы в 1930-х годах закрывали Дудичскую церковь, они хотели снять её колокола и сдать их на переплавку.

В церкви было 5 бронзовых колоколов: три маленьких, один средний и один большой на 36 пудов. Он был очень звонкий. Ночью местные мужики собрались и опустили на землю два больших колокола. Один, меньший, закатили в реку Прудовку, сбросили в вир возле кузни; второй, самый большой, закопали возле бани. Коммунисты нашли меньший колокол по следу на земле, достали и разбили его кувалдами, а большой так и остался в земле по настоящее время. Церковь была закрыта, в ней сделали клуб, но в этот клуб мало кто ходил, поэтому его переделали под склад. Там, где был алтарь, проделали дверь, и хранили в нём разный сельхозинвентарь. Также была разрушена часовня на местном кладбище, где отпевали покойников, и закрыта небольшая церковь в д. Шепето-

вичи, она была приписной к Дудичской. Она была деревянной, сложенной без единого гвоздя, в честь какого святого именовалась – не помню».

Эти воспоминания будоражат воображение: почему же этот большой колокол не был извлечён из тайника на протяжении всего времени, когда возродился и существовал приход, и противоречат имеющимся фактам. Согласно описи имущества от 1922 года в Дудичской церкви числился 1 колокол большой в 29 пудов и 4 колокола малых без веса, то есть, спрятан мог быть только один большой колокол, который коммунисты нашли и разбили.

С началом Великой Отечественной войны и оккупацией немецкими войсками села Дудичи, богослужения в Дудичской церкви возобновились.

Продолжение следует



Дудичская церковь в 2000-м году (из личного архива Н.Ключинского)



Иконостас Дудичской церкви в 2000-м году (из личного архива Н.Ключинского)



БЫЛА ВОЙНА... ВЕЛИКАЯ? ОТЕЧЕСТВЕННАЯ?

(Окончание. Начало в № 27-29)

Спор о характере войны 1941 – 1945 гг. будоражит не только светское общество, но и Русскую Православную Церковь. Если присмотреться и прислушаться, то в среде своих единомышленников мы также встретим рассуждения о том, что термин «Великая Отечественная война» пора отправить на «свалку» разоблаченных исторических фальшивок.

Пожалуй, самым известным деятелем РПЦ, высказывающимся в подобном духе, стал протоиерей Георгий Митрофанов, церковный историк и профессор Санкт-Петербургской Духовной академии, многолетний (до марта 2013 г.) член Синодальной комиссии по канонизации святых. В 2009 г. о. Георгий оказался в эпицентре настоящего скандала, вызванного публикацией сборника его работ под общим названием «Трагедия России: «запретные» темы истории XX века в церковной проповеди и публицистике». В нем священник не только объявил коммунистический (сталинский) режим столь же преступным и антихристианским, сколь и нацистский (гитлеровский), но и указал на особый вред, нанесенный им духовному здоровью восточнославянских народов. В чем он проявлялся? В том, что советский коммунизм коварно прятал свою сатанинскую сущность за гуманистической фразеологией и показной заботой о народных нуждах, в результате «...наше общество состоит из людей, в подавляющем своем большинстве живших во лжи, служивших злу и сейчас упорно делающих вид, что вся их жизнь проходила в служении правде».

Протоиерей Г. Митрофанов предложил отказаться от советского «победобесия» и, вместо того, чтобы прославлять «героев» никакой не Великой и вовсе не Отечественной войны, склонить свои головы перед теми, кто, как генерал А. Власов, вышел из повиновения преступной воле коммунистических вождей. Эти люди не предали свою Родину, а, наоборот,

принесли своеобразное покаяние перед ней за все те злодеяния, в которых они соучаствовали, будущим гражданами СССР. Пусть «власовцы» были обречены потерпеть поражение, но зато «...в отличие от миллионов советских солдат, погибавших в иллюзии того, что спасение России вот-вот грядет, они уходили на смерть с пониманием того, о чем написали впоследствии Георгий Иванов и Виктор Астафьев: прокляты и убиты».

Книга о. Георгия попала во многие церковные магазины и библиотеки, у нее были и есть восторженные православные комментаторы, но все-таки большинство авторитетных деятелей РПЦ (епископов и священников, богословов, историков и публицистов), пожелавших высказаться на тему «Трагедии России», резко осудили эту «апологию иудина греха» (в смысле — предательства). Сам Патриарх Московский и всея Руси Кирилл увидел здесь проявление упадочной идеологии постмодерна. «Время от времени, — заявил Святейший, — у нас вспыхивают общественные дебаты по поводу значения Великой Отечественной войны, и некоторые утверждают, что выбор тех людей, которые стали сотрудничать с немцами, которые пошли во власовскую армию, вполне правомерен: «Это был их выбор, они свободны. Человек свободен определять, с кем он. Вот и выбрали эти люди не защиту Родины, а борьбу со своей Родиной вместе с оккупантами». <...> Так постепенно размываются границы между добром и злом. А почему это происходит? А потому, что человечество утрачивает понятие греха».

Думаю, сам о. Георгий никогда бы не согласился с обвинением в нравственном релятивизме. Он убежден, по крайней мере, на словах, что оценивает историю России с единственно правильной для христианина позиции, заданной нам Евангелием Христовым. Коммунистический режим обрекал миллионы людей на безбожие и жизнь вне церковных таинств?

В основу этой статьи легла лекция «Война вокруг войны», прочитанная в Никольском монастыре в мае 2015 года

Сотни тысяч, если опять же не миллионы наших соотечественников были им превращены в доносчиков и палачей, в предателей своих отцов и святотатцев? Значит, истинный христианин ни в коем случае не мог воспринимать победы и беды СССР как свои собственные, он имел полное право отречься от всякой гражданской и духовной связи с этим тоталитарным монстром. Страна, которая отвернулась от Бога и допустила поражение Белой гвардии, недостойна называться нашей любимой Родиной! Протоиерей Г. Митрофанов сочувственно цитирует слова эмигрантского поэта Г. Иванова о том, что «...лишь на Колыме и в Соловках / Россия та, что будет жить в веках. / Все остальное – планетарный ад, / Проклятый Кремль, злосчастный Сталинград – / Заслуживает только одного: / Огня, испепеляющего его»...

Бр-р! Кому как, а мне эти строки кажутся жуткими (особенно с учетом того, что они писались в период, когда США разрабатывали первые планы атомных бомбардировок СССР). Вдумайтесь, ведь буквально звучит пожелание того, чтобы вместе со Сталиным и Берией сгинули, испепелились Шолохов и Гагарин, пионеры Артека и Любовь Орлова, уцелевшие защитники Брестской крепости и недогоревшие жители Хатыни... Наверное, заслужил ада огня и святитель Лука (Войно-Ясенецкий)? А что, ведь он в годы войны не травил, а лечил советских солдат и офицеров, выступая на стороне «...неоязыческого бога, восседавшего тогда в Кремле!»

В подобных рассуждениях есть своя логика, но это логика, скорее, не евангельская, а манихейская, обнаруживающая в человеческой истории абсолютное добро и абсолютное зло, а не те добрые семена и плевелы из притчи Христовой, которые всходят, переплетаясь, на одном и том же поле (Мф. 13:24–30). Попробуй раньше срока вырвать сорняки, погибнет и урожай пшеницы... Разгромил бы Гитлер (при помощи Власова) СССР, или нашу страну засыпал бы атомными бомбами Трумэн – откуда у Г. Митрофанова возникает уверенность, что из-под радиоактивных обломков сталинизма заколосилась бы Святая Русь?

70-летию Великой Победы посвящается



Если обратиться к истории более далекой, чем советская, то можно увидеть, что уже христиане первых веков вели себя наперекор советам и критике о. Георгия. Они молились за власть, которая их гнала, «не только из страха наказания, но и по совести» (Рим. 13:5), не отказывались платить языческому государству налоги и даже нести для него военную службу. Знаменитые сорок Севастийских мучеников были воинами, готовыми погибнуть за своего императора-язычника в бою и погибшими (без попытки восстать или сбежать!) из-за отказа принести жертву перед идолом.

Вдохновляясь подобными примерами, РПЦ и призвала верующих встать под красные знамена атеистического государства, чтобы оказать сопротивление гитлеровским захватчикам. Благо, нацистская идеология, сочетавшая расизм с оккультизмом, уже тогда рассматривалась многими христианами как более враждебная Евангелию, чем коммунистическая мечта о всепланетном братстве трудящихся. О последнем факте неоднократно упоминал в последние годы Патриарх Кирилл — к растущему раздражению и наших, и зарубежных антикоммунистов.

Вообще, нынешний Предстоятель нашей Церкви постоянно обращается к теме Великой Отечественной войны; можно сказать, что она «красной нитью» проходит через его проповеди и выступления на различных форумах. Обращает на себя внимание тот факт, что Патриарх Кирилл упорно говорит именно о Великой Отечественной войне, пред-

лагает нашим современникам радоваться победе в ней и брать пример патриотизма у ее героев. По замечанию Патриарха, эта война сопровождалась наряду с патриотическим, также и религиозным воодушевлением советских граждан, с чем вынуждены были считаться коммунистические власти, и что сыграло большую роль в возрождении церковной жизни на нашей земле. Но не только поэтому мы, христиане, можем утверждать промыслительный характер и сотериологическое значение Великой Отечественной войны. За ее огромными жертвами и страданиями верующий взгляд способен различить справедливый и милостивый Суд Божий, совершившийся над всей Русью, Великой, Малой и Белой. «Народ наш кровью своей искупил грех богоотступничества, разрушения святынь, отказа от Бога, поругания всего святого и великого, что было. И Господь, приняв эту жертву искупления, не допустил гибели нашей страны».

Нельзя не заметить, что сказанное Патриархом (и поддержанное большинством церковного народа) во многом перекликается с теми оценками Великой Отечественной войны, которые составляют официальную позицию действующего руководства Беларуси и России (про Украину сейчас помолчим!). Конечно, можно при желании усмотреть здесь очередное проявление традиционного пра-

вославно консерватизма вкупе с конформизмом. Дескать, нынешним православным удобно просто повторять то, что до них сказали о Великой Отечественной войне патриархи Сергей, Алексей I и Пимен, тем более, если это соответствует ожиданиям В. Путина и А. Лукашенко.

Но можно заметить, понять и оценить другое. Например, заботу о нравственном здоровье народа, которому нужны близкие по времени примеры высокого мужества и жизнестойкости, верности долгу и сострадания. Или борьбу с «хамовым грехом» черствой неблагодарности по отношению к нашим ближайшим историческим предшественникам. Кроме того, обращаясь к событиям Великой Отечественной войны, Русская Православная Церковь пытается вступить в диалог с теми современниками, которые утратили живую связь с христианскими традициями своего народа. От разговора о жертвенности советских воинов, от желания сделать что-то хорошее для тех, кто готов был «положить душу за други своя», во многих случаях очень естественно перейти к свидетельству о Боге, распявшемся нашего ради спасения.

В этой связи уместным будет процитировать слова из последнего Пасхального послания Патриарха Кирилла: «Как без труда нет святости, как без Голгофы нет Воскресения, так и без подвига невозможно подлинное духовно-нравственное преобразование личности. Когда же подвиг становится содержанием жизни не только отдельного человека, но и всего народа, когда в устремлении к горнему соединяются сердца миллионов людей, готовых защищать свою Родину, отстаивать высокие идеалы и ценности, тогда происходят поистине удивительные, чудесные и порою даже необъяснимые с точки зрения формальной логики вещи. <...> Ярким свидетельством правоты этих слов является Победа в Великой Отечественной войне, достигнутая самоотверженным подвигом нашего народа. 70-летие сей славной даты мы торжественно отмечаем в нынешнем году».



Разведчик 5-й партизанской бригады, трижды Георгиевский кавалер Первой мировой войны, псковский священник Федор Шузанов после награждения его медалью «Партизану Отечественной войны» 2-й степени



Битва при Молодях

А не сильная туча затучилася,
А не силнии грома грянули:
Куде едет собака крымской царь?

Думаю, те, кто хотя бы раз смотрел старый добрый советский фильм «Иван Васильевич меняет профессию», без труда вспомнят строки этой песни, смутившие изрядно охмелев-

шего товарища Буншу. А вот к каким событиям нашей истории это старинное поэтическое произведение относится, полагаю, скажет далеко не каждый. А между тем, о том самом походе крымского хана и о героическом отпоре ему и пойдёт речь в нашей сегодняшней статье.

С конца XV века европейские государства неожиданно обнаружили, что где-то на крайнем востоке известного им обитаемого мира вдруг появилось новая, молодая и огромная держава. Это Русь управляла плечи после двух столетий монгольского ига, возвращала себе земли, отколовшиеся в результате усобиц и военных захватов, а также активно присоединяла новые. Процесс этот растянется не на одно столетие, но знаковые фигуры в нём выделить легко. Одной из таких фигур, безусловно, был один из самых неоднозначных правителей в нашей истории, а именно первый русский Царь Иоанн Васильевич Грозный. При нём Русское царство уже объединило в своём составе земли Центральной России, Поволжье, экспедиция атамана Ермака принесла Сибирь. Однако, оставались и нерешённые проблемы. Белорусские и украинские земли находились под властью польско-литовских монархов, государство крестоносцев в Прибалтике перекрывало выход к Балтийскому морю, на юге ширилась Османская держава, мечтавшая

покорить земли в нижнем течении Волги. Правда, воевать с Россией самостоятельно Турецкая империя не решалась, предпочитая использовать для этого зависимых от неё крымских татар.

В 1558 году Иван Грозный начал войну против Ливонской конфедерации – государства германских рыцарей на землях современной Латвии и Эстонии. Поводом к войне стала неуплата немцами дани Московскому Государю за пользование русским городом Юрьев (сегодня он считается эстонским и называется Тарту). Причина же была в том, что Русский Царь нуждался в выходе к Балтике, дабы беспрепятственно торговать со всей Европой. Но у России был давний конкурент – Великое княжество Литовское. Это государство, которое сейчас по недоразумению принято представлять как белорусское, уже второе столетие существовало лишь с одной целью: не дать России объединить все свои исконные земли. Для этого его правящие круги готовы были даже жертвовать независимостью своего государства. Что,

впрочем, они позже и сделают. А пока Великий князь Литовский Сигизмунд II Август, зная, что русские войска во много раз сильнее, вдруг решает, что Ливония – самый давний и близкий друг его стране. Соответственно, он неожиданно для всех объявил войну Ивану Грозному. Россия, готовившаяся к молниеносной войне в Прибалтике, оказалась втянута в боевые действия более чем на два десятка лет, в одиночку противостоя коалиции из литовцев, поляков, немцев и шведов. Ситуацией не преминул воспользоваться крымский хан.

В 1571 году, пока царское войско решало вопросы государственного значения на западе, хан Девлет I Гирей, собрав сорокатысячную армию, совершил поход, а скорее даже просто набег на Москву. Город, за исключением кремля, был полностью сожжён. Количество убитых и уведённых в рабство исчислялось десятками тысяч. Иван Грозный понял, что воевать на два фронта сил у него нет. Он уже готов был вести переговоры с крымчаками, вплоть до того, чтобы отдать им Астрахань и Казань. Эти земли, всё-таки, были населены мусульманами, а вот за православные города Западной (Белой) Руси Государь готов был ещё пострадать.

Однако, Девлет от переговоров отказался. Вероломный набег внушил ему твёрдое убеждение в том, что Россия уже не оправится от удара. К тому же в её пределах прошёл неурожай, начался голод и эпидемии. Заручившись поддержкой «хозяина» – турецкого султана – крымский хан стал готовить масштабный поход. Всё войско составило двенадцать тысяч – сто двадцать тысяч. Из них две трети – крымчаки и ногайцы, а треть – армия султана, в том числе семь тысяч отборных янычар, элиты турецкого войска. В ставке хана его мурзы уже делили русские земли. Этот поход справедливо сравнивают с батыевым нашествием: как и в XIII веке вновь стоял вопрос о существовании единого независимого русского государства.



Памятный знак на месте сражения



Памятник князю Михаилу Воротынскому

(Окончание на стр. 9)

II этап «Никольский: лето»

Фотоработы принимаются до 1 сентября

Номинации:
«Портреты», «Дети и Церковь»,
«Крестный ход», «Живой
уголок в Никольском»,
«Никольский: поры года. Лето»

П О З Д Р А В Л Я Е М

с днем Ангела

29 июля - ИВАШКОВУ Валентину Петровну (свечницу)

30 июля - МАСПАНОВУ Марину Владимировну
(певчую левого клироса)

1 августа - ИВАНОВА Романа (рабочего бригады)

с днем рождения

26 июля - ДРАГУНСКУЮ Татьяну Александровну
(певчую правого хора)

1 августа - АНДРЕЕВУ Елену (повара)

1 августа - ИВАШКОВУ Валентину Петровну (свечницу)

От чистого сердца поздравляем с праздниками. Желаем крепости душевных и телесных сил, молитвенной радости, Божиего благословения во всех благих делах и начинаниях.

Да укрепит вас Господь Своею благодатью, оградит от всякого зла внешнего и внутреннего, подаст мудрость духовную и ревность ко спасению и дарует доброе здравие и благоденствие на многая и благая лета!

1 августа - в ЧЕЧЕРСК

Паломническая и экскурсионная поездка
к частице мощей святого Младенца-Мученика Гавриила
Белостокского и другим святыням
Спасо-Преображенского храма
историко-этнографический музей в Чечерской Ратуше
тел. +375 29 187 35 87

Битвы при Молодах

(Начало на стр. 8)

Под Москвой к встрече с огромной армией Девлет Гирея готовилась двадцатитысячная пограничная стража под командованием князя Михаила Воротынского. Вскоре к ним подтянулся присланный Царём отряд немецких наёмников, числом в семь тысяч человек, а также небольшие отряды донских и запорожских казаков. Таким образом, соотношение сил было приблизительно 4:1.

Сражение началось 29 июля и растянулось на целых пять дней. Началось оно с того, что отряд опричников под командованием воеводы Дмитрия Хворостинина у деревни Молоды в пятидесяти верстах от Москвы напал на отстающие части растянувшегося крымского войска и практически полностью их уничтожил.

Зная об огромном численном превосходстве татар и турок, князь Воротынский решил применить древний славянский военный приём, описанный ещё в старых византийских хрониках. Немецкие рыцари, столкнувшись с ним при подавлении восстания в Чехии XV века, прозвали его вагенбург. Казаки, ещё в XVII веке воевавшие против польских гусар, называли его гуляй-город. Суть этого приёма состояла в том, что выбирался холм, на него затаскивали телеги, связывали их цепями, и сооружали из них круговое укрепление. Взять его при помощи конницы было делом совершенно безнадежным, а в битве пехоты против пехоты преимущество всегда на стороне того, кто обороняется. Как вспоминал потом современник событий о решающей фазе битвы при Молодах:

Братья и сестры!

Наша обитель кормит более 27 семей, где воспитываются и получают родительскую заботу дети, имеющие тяжелые, неизлечимые заболевания и зарегистрированные в Гомельском отделении детского ХОСПИСА.

Они ждут вашего участия: памперсы, средства гигиены, специальное оборудование, фрукты, соки и т.д.

В храме у свечного ящика установлена скарбонка «**Пожертвования для детских домов и домов престарелых**». В неё можно опустить посылку для вас денежную жертву или лично передать предметную помощь координатору монастырской благотворительной деятельности отцу Варфоломею (+375 29 914 76 12)

Поможем всем миром !!!

ДОРОГИЕ ПРИХОЖАНЕ

Кто желает помочь обители и потрудиться во славу Божию на

монастырской трапезной

и по уходу за

цветочными клумбами,

звоните по тел. +375 44 598 11 80
(игумен Феодорит).

«и тут много татар побили и руки поотсекли бесчисленно много». Вечером 2 августа исход сражения был ясен. Погибли все семь тысяч янычар, множество татарских военачальников, в том числе сын, внук и зять самого хана. Для захватчиков это была совершенная катастрофа. Девлет Гирей, бросив войско, переправился через Оку и бежал. Всего в Крым вернулось не более пятнадцати тысяч человек.

Битва при Молодах стала ярким примером помощи Божьей русскому народу в деле сохранения своей державности. Третий Рим устоял. Вплоть до начала XX века это грандиозное сражение было незаслуженно забыто. Лишь сто лет назад исследователи взялись за его изучение. Между тем, уверенно стоит судить о том, что без этой великой нашей победы сегодняшний мир выглядел бы совсем иначе.



Настоящий друг

Малыши решили, что им всем нужно серьёзно поговорить с папами и мамами.

- А потом мы снова встретимся здесь, у реки, - сказал Бобр и, нырнув в воду, поплыл к бобровой хатке.

Побежали домой Лисичка, Волчонок и Тишка. А маленький Зайчонок сидел у воды и смотрел на волны.

Прошло некоторое время и малыши вновь собрались на берегу.

- Вначале моя мама сказала, что не отпустит меня так далеко, - сказала Лисичка, - но я рассказала, что научусь сама готовить еду, что мы все изучим карту, научимся плыть на плоту и очень серьёзно подготовимся к путешествию. И тогда мой папа сказал, что они с мамой подумают.

- Я тоже спокойно, как взрослый, всё объяснил папе с мамой, - сказал Волчонок, - они тоже сказали, что нужно всё хорошенько обдумать.

- А мои родители сказали, что всем взрослым нужно собраться вместе и поговорить про путешествие детей, - сказал Бобр.

- А мой папа сказал, чтобы вы все с родителями пришли к нам вечером в гости, - улыбнулся Тишка.

- Вот видите, - сказала Лисичка, - наши мамы и папы увидели, что мы ведём себя как взрослые! Может быть, они и согласятся!

Малыши весело смеялись, а Зайчонок сидел в сторонке и бросал в воду камушки.

- А что сказала твоя мама? - спросила у него Лисичка.

- Моя мама ничего не сказала, - со вздохом ответил Зайчонок.

- Тебе... не разрешили ехать? - осторожно спросил Бобр.

Малыши обступили Зайчонка.

- Хочешь, мы пойдём к твоей маме и попросим её прийти вечером к Тишке, чтобы всем вместе поговорить о путешествии? - предложил Волчонок.

- Моя мама не знает о путешествии, - тя-

Кругосветное путешествие Медвежонок Тишки и его друзей

Начало в № 27-29

желю вздохнул Зайчонок, - я не ходил домой и ничего ей не говорил.

- Почему? - спросили малыши.

- Потому что я никуда не поеду, - чуть слышно ответил Зайчонок.

- Ты не хочешь ехать? - удивился Тишка.

- Очень-очень хочу! Но не поеду...

- Почему? - удивлённо спросила Лисичка.

- Потому что тогда моя мама останется совсем одна... , - тяжело вздохнул Зайчонок. - Путешествие будет долгим. Мало ли что может дома произойти, а меня рядом нет... Помните, как прошлым летом, во время бури, большая сосна упала прямо перед входом в нашу избушку? А если бы я в это время был в путешествии...

Малыши во все глаза смотрели на Зайчонка и в растерянности молчали.

- А давай, мы попросим наших родителей каждый день приходить к твоей маме, - сказал Бобр.

- Нет, - ответил Зайчонок, - я уже взрослый, и должен сам заботиться о своей маме... Я не хочу, чтобы мама чувствовала себя одинокой, в то время как её сын веселится со своими друзьями...

Малыши молча смотрели на Зайчонка.

- Зайчонок, ты - молодец! - тихо сказала Лисичка. - Ты очень хороший! Ты - настоящий друг!



На приготовление блюда по этому рецепту меня вдохновил иной, показанный в одной из кулинарных передач. Там молоденькая итальянская девушка со своей младшей сестрой готовила запеканку, но в ее рецепт входили паста, т.е. макароны домашнего приготовления, и соус «маринара», рецепт которого будет описан мной в одном из следующих номеров. В данном же случае я решила, а почему бы вместо пасты летом не использовать молодые кабачки или цуккини, а вместо томатного соуса – просто помидоры, нарезанные тонкими кружочками. Получилось

чудесное летнее блюдо. Доказательством послужил тот факт, что кое-кто из моих домочадцев, равнодушных к овощам, попросил добавку. А это, поверьте, уже признание. Поэтому, не откладывая в долгий ящик, рассказываю вам его приготовление. Пропорции продуктов приблизительные, так как я, конечно же, не взвешивала их на весах. Итак...



Способ приготовления:

Кабачки моем, вытираем, тонко нарезаем вдоль. Складываем в миску, немного солим и даем постоять, чтобы выделился сок, который сливаем. Помидоры режем тонкими кружочками.

Огнеупорную форму смазываем растительным маслом и выкладываем слой подготовленных кабачков, на них кружочки из помидор, немного солим, присыпаем базиликом, орегано, перчим и выкладываем поломанный на произвольные кусочки сыр моцареллу. Далее вновь следует слой ломтиков из кабачков, кружки помидор, соль, перец, сухие базилик и орегано и натертый на крупную терку сыр сулугуни. Последний слой – кабачки. Все содержимое формы заливаем соусом, приготовленным из сметаны, яиц, горчицы, чеснока, растертого с солью и свежемолотого черного перца. Все вышеперечисленные ингредиенты хорошо перемешиваем и используем по назначению.

Ставим форму с овощами в разогретую до 180–190 градусов духовку на 1 час 15 минут. Затем огонь выключаем и даем запеканке полчаса остыть прямо в печке. Ну а затем подаем, нарезав на порции и посыпав зеленью.

Сыр можно попробовать взять любой, не обязательно моцареллу и сулугуни или же можно только моцареллу, или только сулугуни. Тут уж какой вам больше придется по душе.



ИНГРЕДИЕНТЫ:

170 гр. **муки**, 140 гр. **сахара**, 15 гр. **крахмала** (1 ст. ложка), щепотка **соли**, 1,5 чайные ложки **разрыхлителя**, 130 мл. **молока**, 3 ст. ложки растопленного **сливочного масла**.

Для начинки:

400 гр. **ягод** (вишни...), 110-130 гр. **сахара**, 20-25 гр. **крахмала** (1,5 ст. ложки).



ОВОЩНАЯ ЗАПЕКАНКА ИЗ АПУЛИИ

ИНГРЕДИЕНТЫ: 2 молодых **кабачка** или цуккини весом около 1 кг, 5 шт. **помидор**, сыр **моцарелла** 120-150 гр., сыр **сулугуни** 200 гр., **сметана** 300 гр., 2 **яйца**, 3 чайные ложки **горчицы** (можно с зернышками), 2 зубчика **чеснока**, **соль**, **перец**, сухие **базилик** и **орегано**, **растительное масло** для смазывания формы.

КРАМБЛ С ВИШНЕЙ

Как говаривал любимый герой детской книжки Карлсон: «продолжаем разговор...» о ягодах, точнее о блюдах из них. Сегодня отдаю на ваш суд рецепт крамбла.

В оригинале это американское лакомство готовится из ягод и крошки овсяного печенья, но время идет, и рецепты несколько видоизменяются, но становятся не хуже, а просто – другими. Я попробовала приготовить иначе, у меня получилось очень здорово и очень вкусно. Есть данный десерт можно как горячим, так и охлажденным. Под рукой у меня была вишня, из которой я достала косточки, поэтому и крамбл у меня был именно с этой чудной ягодкой, но можно использовать и смородину, и абрикос, и сливу, и ежевику, и малину, и чернику... Готовим!?

Способ приготовления:

Духовку разогреваем на 180-200 градусов.

Ягоды смешиваем с сахаром, они имеют обыкновение пускать сок, поэтому добавляем крахмал, перемешиваем и выкладываем в керамические формочки или же в одну большую форму и начинаем заниматься тестом. Смешиваем все сухие ингредиенты: муку, крахмал, сахар, соль, разрыхлитель, затем, мешая, добавляем молоко и растопленное сливочное масло, не очень тщательно замешиваем, но тесто должно быть однородным, и тонким слоем выкладываем его на ягодную подушку. Ставим в уже разогретую духовку минут на 30, до зарумянивания. Потом достаем и можно сразу подавать. Есть это надо прямо из формочек чайными ложками. Если же у вас крамбл был в большой форме, то смело накладывайте его столовой ложкой...

Приятного аппетита!

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ
в Свято-Никольском мужском монастыре г. Гомеля
с 26 июля по 2 августа 2015 года

26.07 воскресенье	Воскресенье 8-е по Пятидесятнице Святых отцов шести Вселенских Соборов 6.30 – ранняя литургия, панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – богослужение с акафистом святителю Николаю.	Суббота, 25 июля		
	27.07 понедельник	Апостола от 70-ти Акилы 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 17.00 – всенощное бдение.	Вечернее богослужение	
28.07 вторник		Равноапостольного вел. князя Владимира 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, крестный ход , панихида. 16.45 – вечернее богослужение.	Служащие:	
	29.07 среда	Священномученика Афиногена 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – богослужение с акафистом Божией Матери.	и. Варфоломей, все дьякона	
30.07 четверг		Великомученицы Марины <i>День преставлений архимандрита Антония</i> 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида на могиле а. Антония , молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	Воскресенье, 26 июля	
	31.07 пятница	Мученика Емилиана 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – всенощное бдение.	Ранняя литургия	
01.08 суббота		Обретение мощей прп. Серафима Саровского 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 17.00 – всенощное бдение с благословением хлебов.	служащие	и. Варфоломей, д. Геннадий
	02.08 воскресенье	Воскресенье 9-е по Пятидесятнице Пророка Илии 6.30 – ранняя литургия, освящение воды , панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – богослужение с акафистом святителю Николаю.	исповедь	а. Савва, и. Павел
			проповеди	а. Савва
		панихида	а. Савва	
		молебен	-----	
		Поздняя литургия		
		служащие	а. Амвросий, и. Павел, и. Конон, и. Варлаам	
		исповедь	и. Феодорит, и. Серафим	
		проповеди	а. Амвросий	
		панихида	-----	
		молебен	и. Серафим	

РАСПИСАНИЕ СОВЕРШЕНИЯ БОГОСЛУЖЕНИЙ

день недели	воскресенье	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	суббота
дата	26	27	28	29	30	31	01
служащий		и. Павел	а. Савва	и. Феодорит	все священ- нослужители	и. Венедикт	и. Серафим
диакон		и. Варлаам	и. Конон	и. Варлаам		д. Геннадий	д. Геннадий
исповедь		а. Савва	и. Павел	и. Серафим		и. Венедикт	и. Серафим
крещальный	и. Антипа						и. Варфоломей

<p>Дорогой читатель! Просим вас по прочтении не выбрасывать газету. Если она больше вам не нужна, отдайте ее почитать другим, отнесите назад в монастырь или в православный храм.</p> <p>На первой странице картина Богданова-Бельского Николая Петровича</p>	<p align="center">«ПРАВИЛО ВЕРЫ». Монастырский еженедельник. Основан 1 июня 1998 г., возобновлен 1 сентября 2014 г. Формат А3. Тираж номера 299 экз. Ваши отзывы и предложения ждем по адресу 246014, г. Гомель, ул. Д. Бедного, 4, Свято-Никольский мужской монастырь или по электронной почте pravilovery9814@mail.ru. Официальный сайт монастыря http://nikolsky.by Мнение авторов может не совпадать с позицией редакции.</p>
---	---